

# “全国科技工作者日” 内蒙古主场活动启动

## 杨伟东杨劼出席并颁奖

本报5月30日讯(记者 白莲)今年5月30日是第七个“全国科技工作者日”。当日,由自治区科协等单位主办的以“点亮精神火炬”为主题的“全国科技工作者日”内蒙古主场活动启动。自治区党委副书记杨伟东、自治区政协副主席杨劼出席并为自治区优秀科技工作者代表及科普专家团新晋成员代表颁奖及颁发聘书。

为弘扬科学家精神,团结引领全区广大科技工作者厚植家国情怀、争做高水平科技自立自强的排头兵,2022年我区评选出80名长期奋战在科技创新和科学普及事业一线的优秀科技工作者,他们矢志拼搏、勇于创新,为我区科技事业发展作出突出贡献。据悉,活动期间我区还将在各大中学校开展科技工作者座谈会和科学家精神宣讲等系列活动。

# 全区危险化学品安全风险防控工作会召开

## 黄志强主持

本报5月30日讯(记者 帅政)5月30日,自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强主持召开会议,调度全区危险化学品安全风险防控工作。会上,对近年来区内外危化品典型安全事故做了深刻剖析。黄志强说,我区是全国危化品重点地区和重要化工生产地区,危化品安全风险防控容不得半点懈怠,不能有丝毫疏

忽。各地区各部门要把眼睛瞪得大大的,切实提升发现问题、解决问题的强烈意愿和能力水平,紧盯危化品生产、储存、运输、使用等重点环节,紧盯化工园区等重点区域,从把住招商引资关、联审联批关、排查整治关、应急救援关、资源投入关等多维度入手,系统性做好危化品安全风险防控工作,坚决防范和遏制重特大事故发生。

# 我区举行第二期形势政策报告会

本报5月30日讯(记者 白丹)5月30日,自治区举行2023年第二期形势政策报告会。报告会上,自治区发展和改革委员会主任翁明珠以《聚焦内蒙古高质量发展 推动“五大任务”见行见效》为题,从推动内蒙古高质量发展的基础和条件、条件和问题、思路和重点三个方面,详细阐述了内蒙古高质量发展取得的成效、面临的挑战以及下一步重点举措。报告通过详实数据的对比、具体案

例分析,让广大党员干部群众进一步加深了对我区经济社会发展形势的认识。大家表示,要以更足的干劲、更实的作风、更饱满的精神状态,凝心聚力把习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事落实好、完成好,把现代化内蒙古建设好、发展好。区直党政机关、企事业单位、驻呼自治区高校的厅级领导干部、处级干部和师生、职工代表在主会场参会。会议以视频形式开至盟市。

# 1-4月自治区引进国内到位资金同比增长86%

本报5月30日讯(记者 高慧)据自治区商务厅消息,1-4月,全区引进国内到位资金868.4亿元,同比增长86%,增速明显。预计上半年,全区将完成招商引资国内到位资金2000亿元。今年以来,全区上下通过强化顶层设计、高位推动、系统发力、搭建招商平台等举措,推动我区招商引资取得积极进展。据调度监测分析,1-4月全区新签约招商引资项目和正在实施的招商引资项目中,10亿元以上重大项目协议投资额和到位资金占比均超过80%。随着新签约项目逐步落地开工,招商引资重大项目对拉动全区固定资产投资的作用将进一步

步显现。目前招商引资结构不断优化,二产项目仍然是招商引资的主要领域,一三产项目招商引资力度持续加大。全区招商引资的着力重点正在按照《内蒙古自治区招商引资三年行动方案(2023-2025年)》要求向建设现代产业体系、壮大实体经济、调优产业结构方向转变。“下一步,我们将继续完善到位资金统计调度机制,聚焦专项领域和16条重点产业链,强化招商引资调度监测分析,推动招商引资做大经济总量、调优产业结构。同时巩固招商活动成果,加快签约项目落地,切实推动项目转化为高质量发展新动能。”自治区商务厅相关负责人表示。

# 我区下达少数民族发展任务资金7亿多元

本报5月30日讯(见习记者 李存霞)记者从自治区民委获悉,2023年,自治区累计下达中央及自治区本级少数民族发展任务资金7.14亿元,较上年增加5.54%。其中,向原57个贫困旗县下达少数民族发展任务资金4.68亿元,占资金总额的65.55%;向15个乡村振兴重点帮扶旗县下达少数民族发展任务资金1.64亿元,占资金总额的22.97%。据悉,资金优先支持联农带农富农

产业发展,重点用于支持兴边富民行动、有特殊困难的人口较少民族地区发展以及特色产业、困难群众饮用低氟边销茶、农牧民技能培训等项目。资金使用将以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分体现“融”导向,推动各民族共同走向社会主义现代化,进一步助推铸牢中华民族共同体意识物质基础,为全方位建设“模范自治区”贡献力量。

# 矿山环境生态化 开采方式科学化 资源利用高效化 鄂托克旗:让矿区有“颜值”有“气质”

□本报记者 王玉琢  
通讯员 王玉凤 胡日瓦

行走在鄂尔多斯市鄂托克旗矿区,原有的弃渣废土荡然无存,取而代之的是绿色盎然的景色,一座座治理有形有色的矿山,透露着这个全国百强县的生态底蕴。近年来,鄂托克旗按照“矿山环境生态化、开采方式科学化、资源利用高效化”等要求,大力开展绿色矿山建设,在保住生态红线的同时守住了发展的底线,昔日满目疮痍的矿山重现生机,一幅“两山”理论生动实践的画卷在鄂尔多斯市鄂托克旗脚下绵延远方。集零为整,建出样子。在绿色矿山建设中,鄂托克旗摒弃传统“各自为战”治理模式,统筹道路沿线各家企业,推动各方力量集零为整组团治理。该旗根据编制完成的《棋盘井矿区绿色矿山集中连片治理方案》,共划分为棋盘井治理区、黑龙贵治理区、骆驼山治理区和千里沟治理区4个集中连片治理区。集中连片治理工程

由鄂托克旗煤炭行业协会牵头,按照集中连片治理规划和综合整治设计,于2020年4月全面启动,沿线各煤矿形成连片的规模化排土场,统一顶部平台平整工程、边坡治理工程、固化工程、绿化工程、监测和管护工程、辅助工程等治理模式和标准,最终将建成横跨乌海——棋盘井长达11.56公里的绿色走廊。截至目前,集中连片共治理7.79平方公里,已建成7公里绿色走廊,50家企业建成绿色矿山。集中连片治理为矿区转型和后续产业发展提供了良好条件。千里沟治理区已经通过国家级绿色矿山的内蒙古蒙西煤炭有限责任公司,在已排至最终标高的闲置排土场顶部建设了4MW分布式光伏发电项目,项目采用“自发自用,余量上网”模式,光伏所发用电量以10kV电压等级接入煤矿矿山重卡换电站10kV配电室,供煤矿电动重卡充换电消耗。该矿矿长李洪文说:“每辆电动矿卡每年减排二氧化碳126.2吨,绿电进入矿区将清洁能源就地转化,改善了矿区作业环境,大幅度降低了企业的成本,实现了社会效益、经济效益和生态效益的多赢。”

转方式转出高质量发展路子。鄂托克旗立足传统产业,把转方式放在更加突出的位置,加快生产方式、运输方式、用能方式、工艺方式等转变,丰富绿色矿山内涵。走进国能蒙西棋盘井煤矿(东区)远程调度室,一个电子屏、两三个人、七八台电脑,坐在调度室就能对数百米井下的设备进行远程控制,从而实现采煤、运煤全环节井下作业。据了解,该煤矿以煤矿生产自动化流程作为重点,对采掘、运输、提升、通风、供电、排水等安全生产系统进行整体规划和设计,现已建成11101智能综采工作面、主焦煤运输系统,主通风机房、压风机房、井下变电所、水泵房、皮带沿线等12个固定场所实现了无人值守和远程集中控制,逐步实现了矿井全面的综合自动化,基本达到智能化矿井建设标准。该煤矿机电副矿长王龙说:“通过智能化矿山建设,能够实现‘无人自安’,达到‘产煤不见煤、黑白不见面’的良好效果。”棋盘井生态园是人们休闲娱乐的好去处,而地表之下则是内蒙古裕兴

业有限公司煤矿。该煤矿在生产过程中直接治理采坑区,兼顾了绿色发展的“名”和经济效益的“利”,可谓“名”“利”双赢。据了解,煤矿大胆创新采煤工艺,结合矿井实际情况,采用井下充填开采,即全负压连采连充绿色采煤法,采煤法由采煤系统和充填系统构成,煤矿采取双巷连续作业方式,先采奇数巷,用矸石充填之后再采偶数巷,实现了开采充填两不误。该煤矿总工程师孙建西信心满满地说:“保证了采区不塌陷,地表不变形,地下水不受影响,有效保护了生态环境,还有部分周边企业的固废消化固废,实现费用由‘出’到‘进’的转变,每年能收入160余万元。”科技赋能,工艺加持这只是鄂托克旗在绿色矿山建设道路上探索发展出路的一个缩影,六堡煤矿气悬浮皮带输送、建元煤焦化有限公司管道运输等方式让绿色矿山外延更加广阔,内涵更加丰富。绿色矿山建设绝非一日之功,鄂托克旗将驰而不息、久久为功,笃定绿色矿山建设“生态带、产业链、风景线”深层次目标,坚决筑牢生态安全屏障。



展示科技成果 普及科学知识

5月30日,市民在参观科技交流展区。今年5月30日是第七个“全国科技工作者日”,主题为“点亮精神火炬”。当日,内蒙古主场活动在内蒙古科技馆举办,内蒙古航空学会、内蒙古通信学会、内蒙古生物工程学会、云上科普——公益专家在线咨询平台等单位设立展位,向前来参加活动的市民展示科技成果,普及科学知识。本报记者 韩晓宇 摄

# 复工复产率94.4% 前4月内蒙古2991个重大项目开复工

本报5月30日讯(记者 李永桃)自治区发展改革委最新消息:截至4月底,全区有2991个重大项目开复工,开复工率94.4%,较3月底增加410个,实现了全面开复工。项目是做大经济总量的主抓手、稳定经济运行压舱石。2023年全区计划实施政府投资项目5000万元以上、企业投资亿元以上项目3169个,年度计划完成投资7879亿元,较去年实际完成投资多1543亿元,增长34.3%。截至4月底,全区已完成建设投资2111亿元,较3月底增加864亿元,较去年同期增加407亿元,同比增长24%。今年以来,全区上下对标高质量

发展要求,紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,牢牢坚持大抓项目、大抓招商的鲜明导向,持续优化营商环境,推动重大项目和招商引资工作再提速、再提质、再提效。自治区发展改革委聚焦关键领域和薄弱环节加大补短板力度,全力推动重大项目开复工,持续扩大有效投资,支撑经济平稳健康发展。前4个月,全区固定资产投资(不含农户)同比增长37.2%,高于同期全国平均水平32.5个百分点。各地坚持项目为王、环境是金,一门心思聚产业、一刻不停推项目、一以贯之优环境,推动重大项目建设跑出“加速度”。

# 首府2929.8万元奖励420个创新事项

本报呼和浩特5月30日讯(记者 刘洋)记者从呼和浩特市科技局获悉,为充分发挥政策引导作用,打造良好的科技创新生态,推进各类创新主体提质增效、做大做强,按照《呼和浩特市人民政府关于进一步推动科技创新 构建区域创新中心的实施意见》,呼和浩特市科技局于3月启动财政兑现资金拨付工作,现已为全市420个创新事项兑现奖励资金2929.8万元。2021年呼和浩特市修订出台《呼和浩特市人民政府关于进一步推动科技创新 构建区域创新中心的实施意见》(以下简称《实施意见》),对认定的重点实验室、技术创新中心、企业研发中心、院士专家工作站等事项给予最高500万元的财政经费奖励

支持。本次兑现的420个创新事项,涉及《实施意见》政策中企业研发开发中心、院士专家工作站、获自治区奖励的高新技术企业、符合条件的科技型中小企业、修订技术标准等11类创新创业事项。近年来,呼和浩特市聚焦六大产业集群发展方向,强化政策引导与环境营造,通过政策宣讲、分类指导、精准服务,多措并举不断强化科技政策宣传,扩大科技政策普及面,助力企业熟悉科技政策,激发市场创新主体的发展活力。同时,呼和浩特市鼓励企业加大研发投入,帮助企业建立良好科技创新机制,全面提高自主创新能力,着力把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”,推进科技创新工作“蹄疾步奋”发展。



快乐童年 古韵庆“六一”

5月30日,呼和浩特市赛罕区乌尼尔东街幼儿园的小朋友表演汉服走秀。在“六一”国际儿童节来临之际,该幼儿园开展主题为“倾听快乐童年,‘语’你相伴成长”六一文艺汇演活动,小朋友们在学习中华优秀传统文化的同时,也在自己的节日中留下难忘的回忆。本报记者 王磊 摄

# 秦雁:倾听群众声音 办好民生事实

□本报记者 郭洪申 通讯员 刘向美

## 学先进 勇担当

“五加二”“白加黑”是秦雁的工作常态。双休日、节假日,她几乎都在一线。她在倾听干部群众“牢骚”和“拉家常”中,描绘出一幅基层干部执政为民的路线图。秦雁2017年任库伦旗先进苏木政府苏木达,2021年5月任苏木党委书记,2022年10月任库伦旗副旗长兼先进苏木党委书记。多年来,她以忠诚执着的信念、一心为民的情怀、务实创新的举措,苦干实干、担当作为,用自己的实际行动诠释了基层党员干部的使命、担当和责任。践行为民执政理念,全心全意服务群众。作为苏木党委书记,秦雁一直冲在一线、干在一线,以带动群众增收致富为目标,争取上级项目和资金,积极发展规模化养殖产业,打造了3处千头以上人畜分离养殖小区,全苏木肉牛养殖规模突破3万头。她协调上级部门申请集体经济扶持资金,谋划实施日光温室项目,建设集蔬菜种植、采摘、观光、销售于一体的种植基地,推动苏木文旅产业破题。面对苏木农

牧业社会化服务发展缓慢、组织化程度低等问题,她积极向上级争取农机合作社项目落户到村,发动农户托管土地,助农民人均增收万余元。她牵头组织成立苏木康庄种养合作社,将党组织的政治引领、合作社的抱团发展和群众的能动作用有效融合,吸引龙头企业、致富能人和农牧户入股分红,持续带动村集体增收、农牧民致富,为苏木乡村振兴插上了腾飞的翅膀。为改善群众居住环境,争取总投资2000万元的整乡推进污水处理项目实施日光温室项目,建设集蔬菜种植、采摘、观光、销售于一体的种植基地,推动苏木文旅产业破题。面对苏木农

姻婚姻家庭调解室和妇女党员网格员调解队伍,切实将矛盾纠纷化解在萌芽状态。只为“能成”想办法、不为“不行”找理由。秦雁创新“三抓三强”工作机制,牢牢将全面从严治党主体责任扛在肩上、抓在手上。抓主体责任,强化责任落实,她全面落实抓党建“五个一”工作机制及班子成员党建工作联系点制度,建立党建工作联系点21个,压实镇村两级党建工作责任。抓提质增效,强战斗堡垒,持续做好“三强三优”最强党支部创建工作,通过比武争星,创建“最强党支部”11个,完成17个基层党建服务中心提质增效工作。她以“敢担当、善作为”为选人用人导

向,带出了一支想干事、会干事、能干事的干部队伍,形成了只为“能成”想办法、不为“不行”找理由的务实作风。几年来,在秦雁的倡导下,苏木共回引大学生、退伍军人、致富能人等65人充实到两委班子中。全面推行的嘎查村干部“五奖六停七退”工作机制,更是激励党员干部以“等不得”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“松不得”的责任感,干出实实在在的工作成绩,赢得了人民群众的信任。2021年,一场70年一遇的特大暴风雪突然来袭,她带领党员干部身先士卒,与干部群众一道开展道路除雪、安全排查和物资运送,经过7天7夜的奋战,为群众抢出了一条“生命通道”。自2022年10月担任库伦旗副旗长以来,秦雁成功迎接了国家年度巩固脱贫攻坚攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估和国家资金绩效考核两次大考,以超过99%的满意度为库伦旗提交了圆满答卷。她参与谋划拟定实施的56个乡村振兴入库项目,为全旗乡村振兴发展提供了项目支撑。